
Java程序设计基础

包和访问控制



包和访问控制主要内容
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• 7.1 Java 包概述

• 7.2 引用包（重点）

• 7.3 访问控制（重点）

• 7.4 static 关键字



教学目标
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• 能理解包概念

• 能正确使用包避免类重名问题

• 能正确使用包对多个类进行归类

• 能描述包的命名规则

• 能理解引用包的作用和场景

• 能正确的在程序中打包并导入包

• 能区分四种访问修饰符

• 能准确使用四种访问修饰符

• 能理解 static 关键字的作用

• 能正确使用 static 关键字修饰类的成员

• 能理解 Java 静态块

• 能正确使用初始化块和静态初始化块初始化程序

• 能理解并编写单例设计模式



包的简介
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• 计算机中存放了若干类型的文档，为了管理方便，操作系统采用了树形结构的文件夹形

式存放这些文档，并对文档进行管理。

• 类似的，为了更好地组织类，Java 提供了包机制。

• 包是类的容器，用于分隔类名空间。如果没有指定包名，所有的类都属于一个默认的无

名包。Java 中将实现相关功能的类组织到一个包中。例如，Java 中通用的工具类，一

般都放在 java.util 包中。

•  总的来说，包有以下三个方面的作用：

• 提供了类似于操作系统树形文件夹的组织形式，能分门别类地存储、管理类，易于

查找并使用类。

•  解决了同名类的命名冲突问题。

• 包允许在更广的范围内保护类、属性和方法。



包的语法
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• 程序员可以使用 package 关键字指明源文件中的类属于哪个具体的包，包的语法形式

如下。

package pkg1[．pkg2[．pkg3…]];

• 程序中如果有 package 语句，该语句一定是源文件中的第一条可执行语句，它的前面

只能有注释或空行。

• 一个文件中最多只能有一条 package 语句，即只能把一个类放在一个包中。

• 包的名字应该有层次关系，各层之间以.分隔。



包的命名规则
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• 命名规则

通常包名全部用小写字母，这与类名以大写字母开头且各单词的首字母亦大写的命

名约定有所不同。关于包的命名，现在使用最多的规则是使用翻转的 internet 域名

（不含 www、ftp 等访问协议）。

例如 abc 公司的域名为 abc.com，该公司开发部门正开发一个名为 fly 的项目，

在这个项目中有一个工具类的包，则这个工具包的包名可以为：com.abc.fly.tools。



JDK 类库里的包

6

• java.lang：lang 是 language 的简写，这个包提供 Java 语言的基础类，例如 String、

Math、Integer、System 和 Thread 等。

• java.util：util 是 utility 的简写，组织了 Java 的工具类，包含集合、事件模型、日期

和时间设置、国际化和各种实用工具类。

• java.io：io 是 input 和 output 的合并简写，指输入和输出，组织了数据流、序列化

和文件系统相关的类。

• java.net：net 即网络，这个包组织了为实现网络应用程序而提供的类。

• java.awt：抽象窗口工具集(Abstract Window Toolkit)，包含用于创建用户界面和绘

制图形图像的类。



引用包的作用
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• 思考：如果两个 Java 类不在同一个包中，这两个类之间如何相互引用

引用包才能解决上述问题



引用不同包中类的两种方式
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• 一种非常直观的方法就是使用完整类名引用类，即 包名+类名（也称为类的全限定名）。

• 另一种是导入包的形式。使用类的全限定名的方法虽然直观，但书写的内容多，且当使

用的类比较多时，编辑和阅读都非常困难，因此并不推荐。接下来学习的是采用导入包

的形式引用类，导入包的语法形式如下。

import 包名.类名;

• 这里的包名、类名既可以是 JDK 提供的包和类的名称，也可以是用户自定义的包名和

类名。

• 如果要使用一个包中的多个类，可以使用 import 包名.* ; 的形式导入这个包中所有的

类。不过，包的导入只能导入当前目录中的类，而不能导入其子目录中的类。

• 例如在导入 java.util.* 时，只会导入 java.util 包中的所有类，但不能导入 

java.util.function 包中的类。另外，import 语句需要放在 package 语句后，在类定

义之前。



同时导入多个包
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• 如果一个程序同时存在 Date 类和 Scanner 类，就可以通过两条 import 语句分别导

入二者，如下所示。

import java.util.Date;                              //导入java.util包中的Date类

import java.util.Scanner;                      //导入java.util包中的Scanner类

• java 还提供了一种批量导入的方式：如果要导入的多个类存在于同一个包中，那么可

以使用通配符 * 代表包中的所有类。例如可以使用 import java.util.* 代表导入了 

java.util 包中的所有类，如下所示。

import java.util.*;                              

   



访问权限修饰符
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• 有些类并不希望被其他类使用，有些属性和方法需要对外界不可见或仅在有限的范围内

可见。

• Java 语言中的访问权限修饰符有 4 种，但却只有 3 个关键字。因为不写访问权限修饰

符时，在 Java 中被称为默认权限（包权限），本课程中以 default 代替。其他 3 个

访问权限修饰符分别为 private、protected 和 public。



如何实现对类的访问控制
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• 对于类而言，目前能使用的访问权限修饰符只有 public 和 default

• 如果使用 public 修饰某个类，则表示该类在任何地方都能被访问，如果不写访问权限

修饰符，则该类只能在本包中使用。



4 种类成员访问权限修饰符
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• 对于类的成员（属性和方法）而言，4 种访问权限修饰符都可以使用。下面按照权限从

小到大的顺序（即 private < default < protected < public）对四种访问权限修饰符

分别进行介绍。

• 私有权限 private

private 可以修饰属性、构造方法、普通方法。被 private 修饰的类成员只能在定

义它们的类中使用，在其他类中都不能访问。

• 默认权限 default

不写任何权限关键字就代表使用默认权限，属性、构造方法、普通方法都能使用默

认权限。默认权限也称为同包权限。同包权限的元素只能在定义它们的类中以及同

包的类中被调用。



4 种类成员访问权限修饰符
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• 受保护权限 protected

protected 可修饰属性、构造方法、普通方法，能在定义它们的类中以及同包的类

中调用被 protected 修饰的成员。如果有不同包中的类想调用它们，那么这个类必

须是这些成员所属类的子类。关于子类及相关概念，将会在后续讲解继承的时候详

细介绍。

• 公共权限 public

public 可以修饰属性、构造方法和普通方法。被 public 修饰的成员，可以在任何

一个类中被调用，是权限最大的访问权限修饰符。



4 种类成员访问权限修饰符
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Static 关键字的作用
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• 对象的成员变量有两种级别的使用范围：对象级别和类级别。

• “对象名.变量名”的形式访问，实际就是对象级别的访问形式。对象级别的成员变量

只能在当前对象的范围内使用。

• 在类成员的声明前，加上 static（静态的）关键字，就能创建出类级别的成员变量。声

明为 static 的变量称为静态变量或类变量。可以直接通过类名引用静态变量，也可以

通过实例名来引用静态变量，但推荐采用前者，因为采用后者容易混淆静态变量和实例

变量。

• 除了修饰变量以外，声明为 static 的方法称为静态方法或类方法，最常见的例子是 

main 方法。和静态变量一样，静态方法也可以被类名直接引用。

• 静态方法可以直接调用静态方法，访问静态变量，但是不能直接访问实例变量和实例方

法。静态方法中不能使用 this 关键字，因为静态方法不属于任何一个实例。



静态方法不能操作实例变量
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• 静态方法可以操作静态变量，不能操作实例变量，通过下面的例子看出(编译时报错)。

public class Student{

public int avgAge = 22;            //实例变量，存放平均年龄

public static void showAvgAge(){

    //静态方法调用实例变量—编译出错

System.out.println("静态方法输出所在班平均年龄为：" + avgAge);

    }

}



Java 静态块
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• 静态块的语法形式如下。

static{

    语句块

}

• Java 类首次装入 JVM 时，会对静态成员或静态块进行一次初始化，注意此时还没有

产生对象。因此，静态成员和静态块都是和类绑定的，会在类加载时就进行初始化操作。

• 当类加载完毕后，才能实例化出对象，并在对象产生的同时对实例成员进行初始化。因

此，实例成员是和对象绑定的，会在实例化对象时一并进行初始化。



单例模式
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• 单例模式是指：无论创建了多少个引用，在堆中仅仅只有一个实例对象，如图所示。



单例模式
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• 实现单例模式的核心是思路是将构造方法私有化，即使用 private 修饰构造方法，然后

利用 static 成员变量的“一次性”，如下所示。

public class Singleton {

    private Singleton() {

    }

}



单例模式
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• 完整代码，如下所示。

public class Singleton {

    // 在类加载时就创建实例

    private static final Singleton instance = new Singleton();    

    // 私有构造方法，防止外部实例化

    private Singleton() {

    }

    // 提供一个公共方法来获取实例

    public static Singleton getInstance() {

        return instance;

    }

}



单例模式
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• 在 main 方法中调用并验证单例模式的实现

public static void main(String[] args) {

        // 获取两个实例

        Singleton instance1 = Singleton.getInstance();

        Singleton instance2 = Singleton.getInstance();

                

        // 验证两个实例是否相同

        if (instance1 == instance2) {

            System.out.println("两个实例是相同的。");

        } else {

            System.out.println("两个实例是不同的。");

        }

 }



笔试题
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• 下面那种权限是同一包可以访问，不同包的子类可以访问，不同包的非子类不可以访问（    ）？

A  private

B default（默认）

C  protected

D  public



笔试题

23

• 下面对static的描述错误的是（   ）？

A  静态修饰的成员变量和成员方法随着类的加载而加载

B 静态修饰的成员方法可以访问非静态成员变量

C  静态修饰的成员可以被整个类对象所共享

D  静态修饰的成员变量和成员方法随着类的消失而消失



笔试题
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• 下面对单例设计模式的描述错误的是（   ）？

A  在单例模式中，不论创建多少个引用，都只有一份堆对象

B 单例模式可以通过构造方法私有化实现

C  单例模式可以减少程序中堆对象的个数

D  单例模式是工厂模式的另一种别名


